



seit 1558

## Beschlussprotokoll der Studierendenratssitzung am 15.05.2012

### Studierendenrat

#### Vorstand

Carl-Zeiss-Straße 3  
07743 Jena

Christopher Johne  
Felix Quittek  
Johannes Struzek

Telefon: 0 36 41 · 93 09 98  
Telefax: 0 36 41 · 93 09 92  
vorstand@stura.uni-jena.de

- anwesende MdStuRa:** Clemens Beck, Kai Bekos, Stephanie Borck, Alexander Goebel, Peter Held, Marcus Müller, Daniel Münch, Felix Quittek, Anika Rehe, Benjamin Rößner, Cindy Salzwedel, Johannes Struzek, Carola Wlodarski-Şimşek
- entschuldigt:** Christopher Johne, Lisa Karstädt, Madlen Schwarzenberger, Julian Volk, Kerstin Zimmermann
- ruhelndes Mandat:** Rafael De Cia, Jakob Horn, Jonas Johne, Richard Melzer, Sven Peter, Lena Aylin Pooyeh, Julius Rohn, Jan Stübner, Alexander Ziehe
- unentschuldigt:** Amina Arabi, Konstantin Reißmann, Anna Selle, Sebastian Walter
- beratende Mitglieder:** Katharina Bautz, Janine Eppert, Diana Koppelt, Mike Niederstraßer
- Gäste:** Dorothea Forch, Bastian Gebel, Linda Hegewald, Dirk Hertrampf, Maria Hoffmann, Carsten Hölbing, Martina Juppe, Annemarie Michel, Tobias Krone, Tina Lindeburg, Michael Matthey, Hauke Rehr, Dana Zimmermann
- Sitzungsleitung:** Daniel Münch, Felix Quittek
- Protokollantin:** Frances Karlen

Die Sitzungsleitung eröffnet die Sitzung um 18.12 Uhr.

### TOP 1 Neubehandlung FA-012-2012 vom Collegium Europaeum Jenense (Carola Wlodarski-Şimşek)

#### Zuletzt beschlossener Antragstext:

Der Studierendenrat beschließt eine Förderung der Bewerbung des Gesprächskonzertes des Collegium Europaeum Jenense in Höhe von 500 Euro. Auflagen sind die Benutzung von Umweltpapier und die Zahlung eines CO<sub>2</sub>-Ausgleichs, soziale Netzwerke dürfen nur ergänzend zur Werbung genutzt werden, das StuRa-Logo ist, soweit noch möglich, auf allen Werbematerialien anzubringen und das StuRa-Banner ist, sofern vertraglich möglich, aufzuhängen.

**erneute Abstimmung: 0 / 6 / 4 – abgelehnt**

#### Alternativantrag von Daniel Münch:

Im Falle einer Ablehnung wird der Vorstand beauftragt mit dem Rechtsamt zu sprechen, ob dem StuRa daraus ein rechtliches Risiko erwächst. Je nachdem wie der Vorstand daraufhin die Sachlage bewertet, setzt er den Beschluss um und berichtet dem StuRa.

**Abstimmung: 6 / 0 / 4 – angenommen**

### TOP 2 Wahl: Musikredaktion Campusradio (Vorstand)

#### Wahlergebnis für Linda Hegewald:

Ja-Stimmen: 10  
Nein-Stimmen: 1  
Enthaltungen: 0

*Damit ist Linda Hegewald gewählt. Sie nimmt die Wahl an.*

### **TOP 3 Diskussion und Beschluss: Benennung gemeinsamer Ausschuss (Vorstand)**

Der Studierendenrat benennt Kai Bekos, Stephanie Borck, Peter Held, Christopher Johnne, Frances Karlen und Anika Rehe für den gemeinsamen Ausschuss.

**Abstimmung: 11 / 0 / 0 – angenommen**

### **TOP 4 Diskussion und Beschluss: Umgang mit externen Finanzanträgen (Felix Quittek)**

#### **1. Antrag von Felix Quittek:**

Externe Finanzanträge werden von Referaten / AK / Vorstand formal + inhaltlich geprüft, bevor sie auf der Sitzung behandelt werden. Die prüfende Stelle berichtet dem Gremium.

**Abstimmung: 8 / 1 / 1 – angenommen**

#### **2. Antrag von Felix Quittek:**

Es wird den Finanzanträgen eine Check-Liste hinzugefügt, ob die Auflagen erfüllt werden.

**Abstimmung: 8 / 1 / 1 – angenommen**

#### **3. Antrag von Felix Quittek:**

Es wird ein Grundsatzbeschluss gefällt, der nicht bindend ist, aber empfehlenden Charakter hat: Die Veranstaltung wird von Studierenden organisiert.

**Abstimmung: 8 / 1 / 1 – angenommen**

### **TOP 5 Diskussion und Beschluss: regelmäßige Anpassungen der Gehaltszahlungen an Inflation / Tarifsteigerungen (Mike Niederstraßer)**

*vertagt*

### **TOP 6 Berichte**

*keine Beschlüsse gefasst*

### **TOP 7 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung**

*Es sind 13 StuRa-Mitglieder anwesend, daher ist die Beschlussfähigkeit gegeben.*

#### **vorläufige Tagesordnung:**

- TOP 1 Neubehandlung FA-012-2012 vom Collegium Europaeum Jenense (Carola Włodarski-Şimşek)
- TOP 2 Wahl: Musikredaktion Campusradio (Vorstand)
- TOP 3 Diskussion und Beschluss: Benennung gemeinsamer Ausschuss (Vorstand)
- TOP 4 Diskussion und Beschluss: Umgang mit externen Finanzanträgen (Felix Quittek)
- TOP 5 Diskussion und Beschluss: regelmäßige Anpassungen der Gehaltszahlungen an Inflation / Tarifsteigerungen (Mike Niederstraßer)
- TOP 6 Berichte
- TOP 7 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung
- TOP 8 M-018-2012: Wahlen 2012 (Wahlvorstand)
- TOP 9 Diskussion und Beschluss: Positionierung zur Zivilklausel (Christopher Johnne)
- TOP 10 Diskussion und Beschluss: Eilrechtsschutz Onlinewahlverfahren (Mike Niederstraßer)
- TOP 11 Diskussion und Beschluss: Delegation zur Vollversammlung des bpm (Christopher Johnne)
- TOP 12 Diskussion: Verfahrensweise Lektorat Akrützel (Vorstand)
- TOP 13 Diskussion und Beschluss: tarifliche Eingruppierung der Geschäftsleitung (Christopher Johnne)
- TOP 14 Diskussion und Beschluss: Sonderzahlung an Geschäftsleitung (Vorstand)
- TOP 15 Neubehandlung RM-016-2012: Fotowettbewerb Referat für ÖA (Christopher Johnne)
- TOP 16 Diskussion und Beschluss: Umfrage zum VMT-Semesterticket (Daniel Münch)
- TOP 17 2. Lesung und Beschluss: Satzungsänderung Ämter zur Hälfte mit Frauen besetzen (Mike Niederstraßer)
- TOP 18 1. Lesung: Antrag auf Fördermitgliedschaft im Kunsthof Jena e.V. (Carola Włodarski-Şimşek)
- TOP 19 Sonstiges

Mike Niederstraßer beantragt einen neuen TOP „Diskussion und Beschluss: Stellungnahme Ziel- und Leistungsvereinbarung“ als **dringlich** auf die TO zu setzen.

*Es gibt keine Gegenrede, daher ist der Antrag angenommen.*

### **endgültige Tagesordnung:**

- TOP 1 **Neubehandlung FA-012-2012 vom Collegium Europaeum Jenense** (Carola Wlodarski-Şimşek)
- TOP 2 **Wahl: Musikredaktion Campusradio** (Vorstand)
- TOP 3 **Diskussion und Beschluss: Benennung gemeinsamer Ausschuss** (Vorstand)
- TOP 4 **Diskussion und Beschluss: Umgang mit externen Finanzanträgen** (Felix Quittek)
- TOP 5 **Diskussion und Beschluss: regelmäßige Anpassungen der Gehaltszahlungen an Inflation / Tarifsteigerungen** (Mike Niederstraßer)
- TOP 6 **Berichte**
- TOP 7 **Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung**
- TOP 8 **M-018-2012: Wahlen 2012** (Wahlvorstand)
- TOP 8a **Diskussion und Beschluss: Stellungnahme Ziel- und Leistungsvereinbarung** (Mike Niederstraßer)
- TOP 9 **Diskussion und Beschluss: Positionierung zur Zivilklausel** (Christopher Johne)
- TOP 10 **Diskussion und Beschluss: Eilrechtsschutz Onlinewahlverfahren** (Mike Niederstraßer)
- TOP 11 **Diskussion und Beschluss: Delegation zur Vollversammlung des bpm** (Christopher Johne)
- TOP 12 **Diskussion: Verfahrensweise Lektorat Akrützel** (Vorstand)
- TOP 13 **Diskussion und Beschluss: tarifliche Eingruppierung der Geschäftsleitung** (Christopher Johne)
- TOP 14 **Diskussion und Beschluss: Sonderzahlung an Geschäftsleitung** (Vorstand)
- TOP 15 **Neubehandlung RM-016-2012: Fotowettbewerb Referat für ÖA** (Christopher Johne)
- TOP 16 **Diskussion und Beschluss: Umfrage zum VMT-Semesterticket** (Daniel Münch)
- TOP 17 **2. Lesung und Beschluss: Satzungsänderung Ämter zur Hälfte mit Frauen besetzen** (Mike Niederstraßer)
- TOP 18 **1. Lesung: Antrag auf Fördermitgliedschaft im Kunsthof Jena e.V.** (Carola Wlodarski-Şimşek)
- TOP 19 **Sonstiges**

**Abstimmung über die Tagesordnung: 12 / 0 / 0 – angenommen**

### **TOP 8 M-018-2012: Wahlen 2012 (Wahlvorstand)**

#### **Änderungsantrag von Johannes Struzek:**

Kein Essen + Trinken auf der konstituierenden Sitzung

**Abstimmung: 10 / 0 / 0 – angenommen**

#### **Gesamtantrag:**

Der Studierendenrat beschließt über einen Mittelfreigabeantrag des Wahlvorstandes zur Durchführung der studentischen Gremienwahlen 2012 in Höhe von 1.700 Euro.

**Abstimmung: 9 / 0 / 1 - angenommen**

### **TOP 8a Diskussion und Beschluss: Stellungnahme Ziel- und Leistungsvereinbarung (Mike Niederstraßer)**

Der Studierendenrat setzt eine Arbeitsgruppe ein, die eine Stellungnahme zur neuen Ziel- und Leistungsvereinbarung zwischen der Friedrich-Schiller-Universität und dem Freistaat Thüringen erarbeitet.

**Abstimmung: 11 / 0 / 0 – angenommen**

### **TOP 9 Diskussion und Beschluss: Positionierung zur Zivilklausel (Christopher Johne)**

Der Studierendenrat der FSU Jena spricht sich für folgenden Wortlauf für die Zivilklausel in der Grundordnung der Universität aus und für dessen Einreichung im Senat:

*Wissenschaft, Studium und Forschung mit offen militärischem Nutzen bzw. militärischer Zielsetzung werden an der FSU nicht durchgeführt. Es herrscht das Primat der friedlichen Konfliktlösung, insbesondere mit nicht-militärischen Mitteln. Die Universität und ihre Mitglieder lehnen Forschungsthemen und die Annahme von Finanzmitteln ab, die konkreten Rüstungszwecken oder explizit militärischer Forschung dienen könnten. Sie sind sich der Bedeutung von dual-use-Forschung bewusst und beziehen zu solchen Forschungsprojekten differenziert und hochschulöffentlich Stellung. Militärische Werbung und Veranstaltungen ausschließlich mit militärischen Verbänden sowie Streitkräfteteilen sind untersagt.*

*Übersichten über Drittmittelprojekte sind transparent und zugänglich.*

*Sollten Unklarheiten bezüglich der Rechtmäßigkeit i.S. dieser Klausel auftreten wird eine paritätisch besetzte Kommission durch den Senat mit der Klärung beauftragt.*

*Eine Aufhebung oder wesentliche Einschränkung des Passus ist unzulässig.*

**Abstimmung : 9 / 0 / 0 – angenommen**

#### **TOP 14 Diskussion und Beschluss: Sonderzahlung an Geschäftsleitung (Vorstand)**

Der Studierendenrat beschließt eine Sonderzahlung an Antje Oswald unter Bezugnahme auf der im letzten Jahr abgeschlossenen Vergleich bezüglich der tariflichen Eingruppierung ihrer Stelle in Höhe von 250 Euro Arbeitnehmerbrutto.

**Abstimmung: 10 / 0 / 1 – angenommen**

#### **TOP 10 Diskussion und Beschluss: Eilrechtsschutz Onlinewahlverfahren (Mike Niederstraßer)**

Der Studierendenrat beschließt die Beantragung von Eilrechtsschutz im Normenkontrollverfahren zur Wahlordnung der FSU und übernimmt die Kosten, sofern das Verfahren nicht als Organstreitverfahren der Senator\_innen durchgeführt werden kann.

**Abstimmung: 10 / 0 / 1 – angenommen**

#### **TOP 11 Diskussion und Beschluss: Delegation zur Vollversammlung des bpm (Christopher Johne)**

##### **Änderungsantrag von Mike Niederstraßer:**

Vorstand darf bis 24.05. 14 Uhr eine weitere Person mit anderem Geschlecht als des Erstdelegierten entsenden (Zeitpunkt definiert Bewerbungsfrist, danach entscheidet Vorstand)

**Abstimmung: 7 / 2 / 0 – angenommen**

##### **Änderungsantrag von Johannes Struzek:**

Wenn andersgeschlechtlich nicht möglich ggf. auch gleichgeschlechtlich.

**Abstimmung: 9 / 0 / 0 – angenommen**

##### **Änderungsantrag von Mike Niederstraßer:**

mehrköpfige Delegation entscheidet im Konsens und stets gemeinschaftlich

**Abstimmung: 10 / 0 / 0 – angenommen**

##### **Antrag von Christopher Johne:**

Die Delegation wird ermächtigt, sich stellvertretend für den StuRa auf eine Mitgliedschaft im Koordinationsorgan des bpm zu bewerben.

**Abstimmung: 8 / 0 / 2 – angenommen**

##### **Gesamtantrag:**

Der Studierendenrat delegiert Christopher Johne zur Vollversammlung des Bündnisses für Politik- und Meinungsfreiheit. Der Vorstand darf bis zum 24.05.2012 14.00 Uhr eine weitere Person mit anderem Geschlecht als des Erstdelegierten entsenden (der Zeitpunkt definiert die Bewerbungsfrist, danach entscheidet der Vorstand), ist dies nicht möglich, kann auch eine gleichgeschlechtliche Person entsandt werden. Eine mehrköpfige Delegation entscheidet stets im Konsens und gemeinschaftlich. Die Delegation erhält die Vollmacht, sich stellvertretend für den StuRa auf eine Mitgliedschaft im Koordinationsorgan zu bewerben.

**Abstimmung: 10 / 0 / 0 – angenommen**

#### **TOP 12 Diskussion: Verfahrensweise Lektorat Akrützel (Vorstand)**

*keine Beschlüsse gefasst*

#### **TOP 15 Neubehandlung RM-016-2012: Fotowettbewerb Referat für ÖA (Christopher Johne)**

Der Studierendenrat beschließt über einen Mittelfreigabeantrag des Referates für Öffentlichkeitsarbeit zur Durchführung eines Fotowettbewerbs in Höhe von 150 Euro.

**Abstimmung: 7 / 0 / 2 – angenommen**

#### **TOP 16 Diskussion und Beschluss: Umfrage zum VMT-Semesterticket (Daniel Münch)**

*wegen Beschlussunfähigkeit nicht behandelt*

#### **TOP 17 2. Lesung und Beschluss: Satzungsänderung Ämter zur Hälfte mit Frauen besetzen (Mike Niederstraßer)**

*wegen Beschlussunfähigkeit nicht behandelt*

**TOP 18 1. Lesung: Antrag auf Fördermitgliedschaft im Kunsthof Jena e.V.**  
(Carola Wlodarski-Şimşek)

*wegen Beschlussunfähigkeit nicht behandelt*

**TOP 19 Sonstiges**

*wegen Beschlussunfähigkeit nicht behandelt*

**Die Sitzungsleitung schließt die Sitzung um 23.09 Uhr.**

---

Protokollantin

---

Sitzungsleitung